

带孙八年，如今我父母却要被我老公『赶走』

倾诉 / 王婷 整理 / 罗雅洁

我结婚快十年，孩子都上小学二年级了。这么多年来，我和丈夫安心在外打拼挣钱，家里的大小事务包括孩子都交给我爸妈。在外人看来，我们家和美，令人羡慕，但最近丈夫的所作所为让我觉得日子快过不下去了。

那天，我和丈夫卧谈，他降低了声音跟我说，现在孩子也大了，在学校里有老师管，上下学也有校车接送，不需要我爸妈操心了。他又说，他觉得我们房子也不大，不如就让我爸妈回乡下去，这样我们住得也宽敞些。听完后我惊呆了，当初婆婆不愿意来带孩子，我爸妈心疼我，从我坐月子就来照顾我又照顾孩子，我和丈夫说好要回报我爸妈，给他们养老，现在觉得孩子大了，不需要我爸妈了，就想让他们回乡下老家？这不是过河拆桥吗！

丈夫听了很不高兴：“什么叫过河拆桥？我是想让老人家回去享福，在这多累啊。”我急了：“回乡下能享什么福？那个老房子七八年没住人了，不知道破败成啥样了！”我又接着和他讲道理，爸妈这些年来在我们家，除了正常的生活开支外没有找我们要过多的钱，连他的臭袜子都是我妈给洗的，我们就算是雇佣最便宜的保姆，八年来花销肯定也不小，孩子不需要照顾了，就让他们回乡下住，是不是太绝情了？他脸一板：“他们照顾的是自己的外孙，老人帮下一辈带孩子不是很平常的事吗？如果他们也要收钱的话，那我们还不如找保姆。”

他这说的是人话吗？我不想跟他继续吵，就说这事改天再商量。躺在床上，我越想越觉得对不起爸妈。他们只有我这么一个女儿，虽然农村不重视女孩的教育，但他们非常重视我读大学。我跟丈夫裸婚他们也没反对，而是拿出多年积蓄给我们付了房子首付。来我们家带崽的这么些年，两个老人家勤勤恳恳，照顾孩子比我这个当妈的还上心，除了偶尔因观念不同争几句之外都挺和谐。现在孩子大了，丈夫觉得老人没有价值了，就想一分钱不给打发他们回乡下，这怎么不令人心寒！

第二天，我告诉丈夫，我坚决不同意让我爸妈回乡下，他们帮我们养小，我们也要给他们养老。丈夫觉得我冥顽不灵：“一家三口一起住不是挺好的吗？再说了，你爸妈现在身体还健康，退休金也高，等年纪再大点再把他们接回城里不是更好吗？”我觉得丈夫只是缓兵之计，我要是答应了，以后肯定没有接回爸妈那一天了。

自那天后，我们就开始了无止境的冷战，家里的氛围冷冰冰。爸妈知道了我们吵架的原委，偷偷告诉我他们老俩口愿意回去，让我们小两口别因为这个事情吵架。

我听后越发愧疚，我到底该怎么办？



在老人家帮忙带孩子的问题上，你有什么想说的？扫一扫，和我们聊一聊！

“

我和丈夫说好要回报我爸妈，给他们养老，现在觉得孩子大了，不需要我爸妈了，就想让他们回乡下老家？这不是过河拆桥吗！

”

倾诉 / 李才 整理 / 罗雅洁

去年年底，我接到儿子电话，说亲家最近身体不好，要回老家休息一段时间，让我去深圳帮他们带崽。这我怎么做得来？不要说老伴儿好几年前就去世了，就是我儿子小时候我也没带过他呀，都是他妈妈负责的。再说了，两辈人教育方法肯定不同，到时候一出矛盾算谁的？还不如请个保姆，我也出点钱算了。

我把这个想法告诉儿子，儿子却说一时半会也请不到合适的保姆，让我来照看几个月，说平时就是接送下孩子，很轻松。眼看再推辞下去会伤害父子情分，我只好收拾收拾进城了。

在城里住的，那可真是不习惯！左邻右舍都不搭话，平时除了围着小孙子转就是给儿子儿媳两口子做饭打扫卫生，就这他们还嫌我炒菜放多了盐加少了油火候不够。儿媳还觉得我不爱干净不够讲究，晚上下班回来就开始念叨这个东西摆得不对那个玩意儿用完要及时清洁，比我一个老头还啰嗦！我每天累得够呛还落不着好，你说我日子怎么能过得舒心呢？

平时两口子忙得很，我带着孙子也得教他学学认字、数数什么的，在这期间我就发现问题了，我不会说普通话，就算学着说也学不像，小孙子聪明得很，我说什么他说什么，我过来没几天，他就时不时蹦出好多湖南方言了。

媳妇发现问题了，跟我说，爸爸，来了深圳要说普通话，现在的小孩都说普通话，你这么教他，他一口方言被人笑话。可是这哪里是我做得到的呢？而且我们老一辈教育孩子的方法和年轻人也不一样，像他们两口子这样把孩子丢给我，我再喜欢孙子，也怕耽误了孙子。

我专门找儿子说了这个教育问题，他说没事，也不上心，那我可上了心，夫妻俩当甩手掌柜可不行。于是，接下来，我“加强”了对小孙子的教育，想着哪天小家伙回湖南也用得着……

没几天，小孙子已经能够很熟练地说出：我要 KUI（跪）在这里，这水好 NI（热）滴！还会说“撒嗲古”、“麻瓜”、BIA（墙）上……

媳妇是看在眼里急在心里，我这个老头子在乡下一辈子，没说过普通话，其实我也没办法。果然，又过了好久，儿媳真急了，说我带孙太辛苦，给了我几千块就让我回乡下去了，看看，我就说娃娃还是得自己教。

专家观点

“声东击西”谋略突围，为老人家高情商点赞

老父亲应儿子之邀进城帮忙带孙子，却与媳妇在生活习惯和教育孩子的方式上产生了分歧。老父亲在觉察不和谐氛围之后，心生一计，用一口湖南方言“强化”孙子的语言，可把媳妇吓坏了。于是，媳妇给了老父亲几千块钱，老父亲麻溜地回了乡下。老人家在两代人的生活和观念发生碰撞后，并没有与媳妇产生正面冲突，而是一手漂亮的“声东击西”谋略突围，不得不赞叹老人家高智慧，高情商。

面对矛盾冲突，不让情绪主导了自己的判断，不让彼此关系在情绪宣泄中变得糟糕，迂回地处理，讲究一点方式方法，这也不失为一种人生的智慧。

专家观点

夫妻关系应是婚姻关系中的第一序位

婚姻关系中，第一序位关系就是夫妻关系，这是核心家庭的基本组成部分。这个案例，就是因为妻子没有处理好父母与自己三口之家的界限，造成了心理冲突和情绪困扰。这个时候，妻子应调整自己的认知，理解并接受调整尽孝的方式，并把自己的孝心与丈夫的诉求整体全面考虑，这样就能消除愧疚感和焦虑，缓解夫妻矛盾。

首先，妻子的父母在其成长、成家、养子过程中倾注了很多的爱心和心血，感恩父母，这是人之常情。丈夫的提议，并不是“过河拆桥”，而是目前房屋居住空间狭小，以及孩子上学妥善安置之后，父母可以适时退出三口之家的一种现实情况下的诉求。丈夫的想法与妻子对父母的尽孝之心并不相悖。妻子认为丈夫“过河拆桥”，这是一种自己的主观推断，是把丈夫的诉求与自己尽孝之心当成了对立面，并以吵架和冷战加以阻抗，造成了夫妻关系紧张。

其次，父母回老家，也不是自己不尽孝。父母明事理，怕小俩口吵架，提出回去住，实际上老人家也是希望孩子们过得幸福。妻子可以出钱帮父母修缮老宅，经常带孩子回老家看看，平时多关心老人。自己的小家过得幸福，对老人就是最好的安慰，这也是一种尽孝。以后，等孩子上大学去了，家里空间腾出来了，可以再把老人接过来养老。

妻子应好好跟丈夫沟通，既考虑到一家三口活动空间的实际情况，又把对父母尽孝的事项安排妥当，把关系序位理清，小家好了，父母才更省心。



情感专家：胡红梅
(资深电视媒体人，国家二级心理咨询师)